

天津妇女运动有着深厚的历史底蕴。从1919年至1926年,在天津这片革命热土上,天津女界爱国同志会、天津女权请愿团、女权运动同盟会直隶支部、天津女星社等进步妇女团体相继出现。邓颖超是天津早期妇女运动的杰出领导人之一,为天津妇女运动的发展作出了突出贡献,她自己也在运动中迅速成长为一名卓越的革命者。在2024年2月邓颖超120周年诞辰之际,谨以此文展现邓颖超的那段“觉醒年代”,以缅怀这位伟大的女性。



## 邓颖超的“觉醒年代”

○ 盖金香(天津)

### 少年励志、发愤图强

1904年2月,邓颖超出生于广西南宁,祖籍是河南光山。她出生时正值清末,国家内忧外患,更兼父亲早逝,家境十分贫苦,苦命的母女俩只好凭借母亲杨振德祖传的一点中医医术给人看病谋生。

1910年,6岁的邓颖超跟随母亲辗转来到天津。天津是全国一线城市,工商业发达,社会风气进步,又是新思想和新式教育的发源地,母女俩希望在这里能寻得生存和发展的机会。

初到天津,母女俩暂住在长芦育婴堂。育婴堂是当地的一家慈善机构,杨振德凭借一技之长,得以短期内在此担任医生。堂方为母女俩提供了食宿,并给予一定的零用钱。

长期跟随母亲颠沛流离,使邓颖超历练出了超越年龄的成熟与担当。在育婴堂,她自觉承担起了生活的重任,学习编织和绣花等技艺,自食其力获得报酬。这种自立自强的精神,对她日后的人生道路无疑产生了深远的影响。

1913年初,邓颖超跟随母亲离开天津,前往北京,进入北京平民义务学校三年级就读。学校的创办人兼校长陈翼龙先生思想开明,经常向师生们宣传爱国进步思想,这对年少的邓

颖超起到了思想启蒙的作用。

1913年夏天,邓颖超又随母亲回到天津,进入直隶女子师范学校附属小学四年级就读。由于家庭经济困难,无力继续支付学费,1915年夏,邓颖超虚报两岁、连跳两级,考入当时免费的直隶女子师范学校预科。1916年,学校改称直隶第一女子师范学校(以下简称直隶女师),同年夏,凭着勤奋刻苦的学习,邓颖超以优异成绩顺利升入本科。

20世纪初的中国社会,即使是男子教育也尚未得到普及,而邓颖超就读的直隶女师却能引领反封建的风气,给女子提供新式教育。不仅如此,直隶女师还具有浓厚的革命氛围:早在辛亥革命时期,直隶女师便成为革命精英的汇聚之地,以地理教员白雅雨、张相文等为首的同盟会会员,积极响应武昌起义,在天津创建共和会,并策划参与滦州起义,书写了浓墨重彩的历史篇章。

在直隶女师读书期间,邓颖超耳濡目染,深受新思想的影响。她热衷于参与学生组织的各类活动,对当时的社会问题和政治问题也非常关注。从1916年邓颖超所作《对于蔡松坡先生逝世感言》一文中我们可以看到,对于近代民主革命家蔡锷的逝世,邓颖超深感痛惜,她希望通过自己的努力,为实现国家繁荣富强贡献力量。

### 在五四运动中锻炼成长

1919年5月,轰轰烈烈的五四运动爆发,广大爱国青年走上街头游行示威,反对北洋政府在《凡尔赛条约》上签字。天津是首先起来响应五四运动的城市。1919年5



邓颖超(左二)就读于直隶第一女子师范学校时与同学合影

月至6月,天津学生联合会、天津女界爱国同志会、天津各界联合会相继成立,学生罢课、工人罢工、商界罢市,运动开展得如火如荼。

五四运动爆发时,邓颖超正在直隶女师三年级就读,当时只有15岁的她也迅速投入轰轰烈烈的“五四”洪流。由于男女不同校,当时邓颖超所在女校的学生及其代表并未被纳入天津学联。于是,邓颖超等人于1919年5月25日成立了天津女界爱国同志会,成员以女学生为主,还有职业妇女。成立大会召开时,有600多人到会,邓颖超在会上发表了激动人心的演说并被选为该会的评议委员兼演讲队队长。

此后,演讲队郭隆真和邓颖超两位队长带领队员组成多个小分队,深入天津各个角落,走进百姓家庭,宣传爱国思想,发动群众起来进行反帝反封建的斗争。邓颖超等用锋利的言辞,揭露帝国主义的暴行和北洋军阀的卖国勾当,听者无不受到感召,纷纷表示愿意协

力齐心救国。一个人力车夫在听了宣传后,立即把他当天挣的3角钱捐献给了演讲队;而另一名妇女则用典当衣服的钱印制了题为《一得之愚》的传单,追随演讲队员一起来呼吁救国。

此外,天津女界爱国同志会还以文艺为载体,开展反帝反封建和爱国主义的宣传活动。邓颖超参与编写并主演了新剧《花木兰》和《安重根》,两部剧在广东会馆进行了多次演出,起到了很好的宣传作用。

随着爱国运动的进一步发展及封建思想的逐渐破除,1919年9月16日,包括周恩来、邓颖超在内的20名学生打破男女界限,创建了进步学生组织——觉悟社。觉悟社的成立标志着天津革命运动进入了一个新的发展阶段,也为轰轰烈烈的爱国学生运动注入了新的活力。

觉悟社成立后的第五天,李大钊获邀来到天津讲演,给予觉悟社成员很多具体的指导。邓颖超作



天津觉悟社纪念馆

为代表,向李大钊介绍了该社成立的经过和旨趣,并表示要向北京前辈学习。

1919年10月10日,天津的觉悟社、新生社两家进步团体组织领导各界群众数万人在南开大学操场集会,大会发表了“双十宣言”,与会群众手持印有“推翻恶政府”“誓杀卖国贼”等字样的旗帜,痛斥五四运动以来反动政府假“共和”之名镇压爱国群众的罪行。邓颖超是这次大会的14名主席团成员之一。

为了冲破军警的封锁,使游行示威能够成功进行,邓颖超、李锡锦、吴瑞燕等多名手无寸铁的女生走在游行队伍的最前面。她们不顾警察的阻拦和殴打,带领同学们首先冲出包围圈。上海《申报》对天津的双十节游行示威进行了报道:“杨以德派军警禁阻共和纪念庆祝游行,并击伤男女学生。邓文淑(邓颖超)被伤吐血。”闻见者无不动容。

在天津双十节斗争的带动下,

各地的爱国运动风起云涌,给政府带来了巨大压力。11月7日,北京政府不得不释放了于1919年10月1日在新华门前逮捕的各地请愿代表。在这场斗争中,邓颖超不畏强权、勇于斗争的形象,给天津人民留下了深刻的印象。

1920年1月20日,觉悟社创办的刊物《觉悟》出版发行,邓颖超以“壹”署名撰写文章发表在《觉悟》第一期上,提倡谦虚态度、民主作风和力行好学的精神。

1920年4月6日,天津《益世报》惊爆这样一则消息:“昨日(5日)下午4时,天津学生代表24人……在警察厅门前聚齐,要求将被拘代表24人换出,情愿代为执行。”这条消息顿时在津门引起轰动。

原来,自1919年11月福州发生日本暴徒打伤、枪杀中国学生和巡警的惨案后,全国爱国反日情绪高涨。1920年1月29日,天津学生在反对日货的爱国活动中,遭到军警的血腥镇压,酿成“一·二九”

惨案,50余人受伤,周恩来等一批爱国师生被捕入狱。“一·二九”惨案发生后,天津全市学生罢课抗议。学联分派代表赴北京、上海等地呼吁支援,掀起了全国性的支援天津学生的大游行、大示威。

如何营救被捕的学生?经过深思熟虑,同学们想出了一个办法。1920年4月5日,邓颖超等24名学生共同签名,备了公文、带了行李,前往警察厅要求代替被捕师生入狱,迫使警察厅长出面与他们会谈。邓颖超在与警察厅长的交涉中,始终保持严谨、稳重、理性的态度,坚持自己的立场。经过多番交锋,警察厅最终同意让同学们前往警察厅的后花园,与被捕的代表会面,并参观他们的住所。此次营救活动大大支持了周恩来、于方舟等进行的狱内绝食斗争,并加速了警方释放被捕代表的进程。7月,法庭被迫宣布将周恩来等20多名被捕代表无罪释放。

1920年8月16日,已经从直隶女师毕业的邓颖超参加了陶然亭五团体会议。会议通过了周恩来等起草的《改造联合宣言》,明确提出要联合各地主张革新的团体,实行社会改造,强调要“到民间去”,“切切实实做点事”。邓颖超在这次会议上报告了觉悟社的组织经过,并与大家就今后救国运动的方向问题进行了深入的讨论。

在五四爱国运动中,年轻的邓颖超走上街头慷慨激昂搞宣传,游行示威时冲锋在前,又能机智无畏地与反动当局进行面对面的斗争,她经受了锻炼、增长了才干,快速成长为天津爱国反帝运动和妇女运动的领导人。

## 领导天津妇女运动走向深入

1921年,天津的民族资本家乐达仁出资创办了国民女子学校——达仁女校。感佩于邓颖超的老师马千里在五四运动中所展现出的爱国精神,乐达仁亲往新民意报社,诚挚邀请马千里出任达仁女校的校长,后又接受马千里的建议,聘请邓颖超、李峙山、周之濂等觉悟社成员执教达仁女校。1922年夏,邓颖超来到达仁女校报到。在这里,她保持一贯积极进步的作风,任教之余大力从事进步活动,一边向学生传授学科知识,一边对学生进行爱国主义教育。

1922年,黎元洪复任总统,恢复旧国会,提倡制宪。全国女界借此机会发起参政请愿运动,要求在宪法中规定男女平等权利。天津的一些妇女团体也发起女子参政请愿团,但效果不佳。邓颖超等认识到,参加爱国斗争,女子光争取参政解决不了问题,还必须把女子权利问题解决。为此,邓颖超等发起成立了女权运动同盟会直隶支部。

1922年11月6日,女权运动同盟会直隶支部成立大会在直隶女师礼堂举行,标志着女性在争取法律上的主权利益地位方面迈出坚实一步。邓颖超在会上的演讲振聋发聩,呼吁姊妹们团结起来,为争取自己的权利而奋斗。

之后,邓颖超等代表向国会递交了有7条诉求的请愿书,但仍未受到足够的重视,女权方面的诉求也未被宪法采纳。这一经历使邓颖超等女权同盟会成员深刻认识到,政权不在自己手中,所有关乎妇女切身利益的问题,都将面临绝望的困境。“我们必须和革命民主

派共同努力,首先从封建军阀手中夺回政权,将其掌握在平民手中。”

1923年3月24日,邓颖超的直隶女师同学、觉悟社成员张嗣婧因受封建婚姻制度的迫害而离世,这一悲剧使邓颖超更加认识到妇女运动的重要性。她发表多篇文章,强烈呼吁女权同盟会成员行动起来,援助受压迫的妇女,并坚决鼓励女性摆脱旧礼教的束缚。在当时,邓颖超特别强调婚姻自由是妇女实现独立的基础,而恋爱自由则是必要的前提,她认为错误的恋爱关系是非常危险的。

1923年4月,一个更为严谨的妇女组织女星社诞生了。女星社成员人数不多,其组织结构却相当严密,新成员需要经过两名成员的推荐,经过全体社员的表决通过,才能够正式入社。该社对于新成员的要求也十分严格,要求不分男

女,都必须具备对妇女运动的热情,志趣须与社团相符,并且能够遵守社规。女星社的成立旨在打破天津社会的沉闷氛围,推动群众进步运动的蓬勃发展。1923年4月25日,女星社创办了《女星》旬刊,用以宣传女子自救自决的思想,维护妇女的正当权益。

女星社的成立体现了邓颖超对于妇女权益的关注和推动社会进步的决心。考虑到在封建枷锁禁锢下的旧中国,要让中国妇女真正地挺起胸膛,首先需要在她们的思想中注入一股强大的力量,于是,女星社决定在天津创办一所补习学校,为妇女们传授知识和技能,以此作为唤醒妇女意识、培养她们自主能力的起点。为了筹集办校的经费,邓颖超等人经常进行募捐义演。她性格豪爽,在剧中女扮男装,扮演一名新闻记者,其表



邓颖超在话剧《新闻记》中饰演男记者

演细腻生动,给观众留下了深刻的印象,该剧也产生了广泛的社会影响。

1923年8月25日,邓颖超等人创立的女星第一补习学校正式开学,邓颖超担任教务长,并亲自为学生授课,她以身作则,激发了妇女们追求自我价值和独立自主的勇气。

在早期的革命实践中,邓颖超认识到了妇女运动的重要性,并亲自领导了天津的妇女运动,邓颖超也因此在天津教育界中树立了崇高的威望。不仅如此,她还曾先后担任直隶省教育会委员和天津市教育会执行委员,充分展现了卓越的领导才能和影响力。这些都为她进一步走上革命道路打下了基础。

### 成为天津党团工作的骨干

1924年1月,邓颖超加入中国社会主义青年团,3月,她在刚刚成立的中国社会主义青年团天津地方执行委员会中当选为候补执行委员。作为团地委第一位女候补委员,邓颖超与团地委委员长于方舟密切配合,做了大量开创性的工作。

在团员教育方面,天津团地委将《团刊》《向导》和《中国青年》定为每个团员必读的刊物,同时,《社会主义讨论集》《达尔文主义与马克思主义》《马克思学说概要》和《共产党宣言》也被列为团员初步必读书籍,这大大提高了团员们的理论水平,使他们能更好地投身革命实践。

在宣传工作方面,天津团地委要求团员参与平民教育运动,向无产阶级进行宣传;暑假返乡时要到农民中去,调查并宣传农民生活状

况,开办平民学校。他们还深入工厂,调查工人生产生活状况。

在邓颖超和于方舟的共同努力下,天津团组织迅速健全,截至1924年6月30日,天津团员已发展至65人。

妇女工作仍然是邓颖超关注的重点。1924年1月1日,《妇女日报》创刊,在邓颖超、刘清扬等人的努力下,该报专注于报道与妇女权益相关的问题,发表了一系列有关妇女解放的文章。这些文章宣传了先进思想,深入探讨了实现妇女权益的具体道路。越来越多的妇女在《妇女日报》的引领下积极参与社会活动,她们的权益得到了更多的关注和保护。妇女运动的先驱、早期中共党员向警予给予《妇女日报》高度评价,称其为“中国沉沉女界报晓的第一声”。

1924年11月初,为了能在北京召开国民会议,早日实现共和,孙中山决定动身北上。

邓颖超为支持孙中山北上做了大量工作。1924年12月,邓颖超发起天津妇女国民会议促成会,呼吁促成国民会议早日实现。

1925年3月,邓颖超转为中国共产党党员,此时正值第一次国共合作时期,邓颖超听从党组织的安排,以个人身份加入国民党,并被委派为国民党直隶省党部妇女部部长。邓颖超入党之后,立刻与于方舟等共同策划组织了天津有史以来第一次纪念国际妇女节的活动。时任中共天津地委第一任书记于方舟赞誉邓颖超等女同志:“诸君都是些妇女运动的先导。”

1925年3月12日,孙中山在北京因病不幸逝世。邓颖超和全国人民一样陷入极度悲痛中,她代表天津妇女国民会议促成会到北

京参加追悼活动,并参加守灵。

孙中山的逝世、国民会议的流产,使时局重新变得消沉。但邓颖超没有灰心,她决心继承中山先生遗志,继续广泛宣传和组织妇女参加国民革命,推动天津妇女运动深入发展。不久,党组织安排她担任中共天津地委妇女部部长兼妇女运动委员会书记。当时,在全国各地和中共中央还没有成立妇女部,天津成为响应中共四大、最早成立妇女工作组织机构的地方。

1925年5月30日,震惊中外的“五卅惨案”在上海发生。消息迅速传到天津,邓颖超带领天津各界妇女立刻投入声援上海工人的伟大斗争。在新成立的天津各界联合会中,她当选为主席团五位主席之一。

邓颖超的爱国行动和号召力,引起了天津当局的注意,她的处境非常危险。1925年7月13日,根据党的指示,邓颖超南下前往大革命的中心——广州,去迎接更大的挑战。

天津时期是邓颖超成长的一个重要时期,可以说,正是在天津,孕育了邓颖超的革命精神,她也在此成长为一名马克思主义战士。因此,邓颖超对天津有着特殊的深厚感情。1992年,邓颖超逝世,她的骨灰被盛放在曾经盛过周恩来骨灰的骨灰盒中,全部撒入天津海河的入海口。这除了因为天津是周恩来、邓颖超相遇的地方,是他们革命开始的地方外,可能也包含着邓颖超对自己那段“觉醒年代”的怀念吧。(题图为青年邓颖超)

(责任编辑:徐嘉)